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15) URZADZENIE LASOW.
(Dalszy cigg systematu materyalnego). (*)

B e - 2=

Opricz metody Hartiga, w ktéréj u-
stanawia si¢ roczny etat cie¢ na zasadzie
pewnego planu przyszlego zagospodarowa-
nia lasu, znamy jeszcze inne metody, w kté6-
rych starano sie ustanowic roczny etat cieé,
bez przepisania poprzednio podobnego pla-
nu, jakiemi sa:

1. austryacka taxa rzgdowa (kameralna),
2. wynalezienie etatu cig¢ podiug przy-
rostu ze sredniego przeciecia ,
3. podlug dochodu drzewnego z doswiad-
czenia otrzymanego,
4. podlug procentu uzytkowego.
Metody te przejdziemy pokroétce.

(*) Przez Gustawa Henke komisarza leSnego.
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Austryacka taxa rzqdowa.

W roku 1788 przepisano w krajach au=
stryackich postepowanie, znane pod na-
zwaniem ausiryacka rzadowa taxae. Pier-
wiastkowo nie miala ona na celu wyna-
lezienie trwalego dochodu drzewnego (eta-
tu cieé), lecz wlasciwie zamiarem jéj
bylo ustanowienie wartosci laséw, ktore
mialy byé sprzedane z warunkiem: Ze -
beda trwale jako lasy zagospodarowane,
jako téi utrzymywanie kontroli nad go-
spodarstwem prywatnych posiadaczy la-
sow. Sposéb szacowania w niéj przepisa-
ny zmierzal nictylko do ustanowienia eta=-
tu cieé, ktoryby oparty na istniejgcym w
lesie zapasie drzewostanéow, mégl byé u-
waziany za {rwaly, lecz nadto do dopro-
wadzenia lasu do stanu normalnego; przy-
puszczajqc, Ze wycicte przestrzenie begz-
zwlocznie uprawione zostany.

Za normalny (doskonaly) stan lasu uwas
zano, gdy ten podzielony na ciecia ro-
czne, skladal sie z drzewostanéw w ka.
Zdém cigciu o jeden rok starszych od cie-
cia poprzedniego, tak, Ze w kolei np. 120
letniéj, 120 cige¢ przedstawialo regularny
szereg drzewostanow od 1 do 120-letnich.
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Zapas drzewny odpowiedni lasowi beda-
cemu w stanie normalnym, sluzyl do u-
stosunkowania cieé; dazeniem zas calego
gospodarstwa bylo, doprowadzié las do
tego stanu. Ta daznosé¢ moze byé osia-
gniety w przeciggu kolei lesnéj, jeieli tyl-
ko ciggle na to zwracad si¢ bedzie uwage,
aby obok wykonywania cieé znajdowal sig
w lesie zapas normalny. Z tego téi wzgle-
du austryacka metoda mieé chce, Zeby
wynalezé, w jakim stosunka znajduje si¢
istniejacy zapas drzewny, do zamierzone-
go normalnego zapasu, jaki kazdy las mied
powinien, a ktéry nazwano fundus instru-
ctus (zapas zamierzony); nastgpnie, ustano.
wid etat cie¢ w sposéb, izby cigcie prze-
wyzszalo roczng uprawe albo przyrost ro-
czhy w razie, gdyby zapas byl za wielki;
w przeciwnym zas razie, gdyby zapas
znaleziony okazal si¢ mniejszym od nor-
malnego, izby uprawy roczne przewyzsza-
1y ciecie, a tém samém, aby brakujacy za-
pas byl uzupglniony. Tak zmniejszenie,
jako téZ powiekszenie zapasu mialo naste-
powac stopniowo, w miare postepu cieé
rocznych, przypuszczajyc zupelngich upra-
we w celu otrzymania regularnego stopnio-
wania wieku mlodych drzewostanow. Ro-
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dzaj i sposéb prowadzenia gospodarstwa
zostawiono pozornie administracyi lesnéj;
Jednakie juZ w ustanowionym zapasie
normalnym czyli zamierzonym (fundus in-
Sfructus) postanowiono: jaki gatunek dize-
wa ma byé hodowany, w jakiéj kolei le-
§néj, i wreszcie, Ze na przestrzeniach wy-
cigtych ma by¢ bezzwlocznie miodziez za-~
prowadzona.

Przedewszystkiém pray téj metodzie fa-
Zowania rozwaione byé musialo pytanie:
jak wielka jest masa drzewostanéw w le-
sie regularnie stopniowanym? Obecnie mo-
Zznaby pytanie to rozwiazaé za pomoeg
tablic doswiadczen, ktore jak np. przez
Cotta uloZone, (*) wykazuja przyrost drze-
wostanow od roku do roku. Z tych, do-
dajac do siebie masy drzewne z tylu mor-
gow, ile jest lat w kolei {od Igo roku do
wieku kolei), otrzymuje sie fundus instru-
ctus, przypuszczajac, ie klase gruntu tra-
fnie do miejscowosci zastosowano. Tak
np. w kolei 120 - letniéj ustanowiony by¢
moze fundus instructus na 120 morgach
lasu normalnie zaroslego i stopniowanego,
dodajyc do siebie masy drzewne podiung ta-

(*; W tomie Ill. Sylwana.
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blic dodwiadczenn znajdujace sie na 120
morgach od 1go do 120-letniego wieku.
Podlug tego wynaleziony by¢ moze fundus
snstructus dla wiekszych i mniejszych la-
sOw.

Wowym czasie jednak, zbywalo jeszcze
na podobnych tablicach doswiadczen, i w
ogbdlnosci zasady przyrostu drzewostandéw
jeszcze niedokladnie byly znane. Przyje-
to zatém, zZze w kaidym roku, od 1 do o-
statniego, produkuje si¢ w przecieciu ré-
wna masa drzewna, tak, Ze np. na mor-
gu polskim i na gruncie zaroslym sosng,
gdzie przyrost .z przeciecia wynosi 100 st.
sz., na morgu drzewostanu 1.rocznego przy-
roslo 100 st. sz.; 2-letniego 200 st. sz.; 3
Ietniego 300 st. sz ; 1(0letniego 10,000 st. 5z.;
a zatém,zZe przyrost powiekszal sie jednostaj-
nie. Podlug tego przypuszczenia las normal-
nie zarosly mialby bliske pélowe tylko téj
masy, jaka zawiéra las podobnéj obszernosci
z drzewostanem jednowiecznym w wieku
kolei; czyli, 100 morgéw lasu regularnie
co do wieku od 1 roku do 100 lat stopnio- .
wanego, zawieralyby tyle masy, ile 50 mor-
gow lasu 100-lctniego,— jak w powyZszym
przypadku tylke 500000 st6p sz. To wszakie
przypuszczenie niezupelnie jest ugruntowa-



ne, bo we wszystkich gatunkach lasu wyso-
kopiennego wigkszy jest przyrost w pé-
Zniejszym wieku od przyrostu w mlodosci:
gdy tymczasem w lesie niskopieanym, co
do wiekszéj ilosci gatunkow drzew, z wie-
Kiem przyrost si¢ zmniejsza; a nadto i trze-
bieZe peryodycznie wykonywane nie mo-
ga byc wypuszczone z uwagi. Ruzeczywi-
scie Jednak réinica moze nie jest tak wiel-
ka, jak ja tablice Cotty wykazuja, gdy2
stare drzewostany bywajg zawsze stosunko-
wo mniéj doskonalemi, anizeli mlode, idla
tego te ostatnie w wielkiém przecieciu ty-
le albo nawet wiecé) mogq mied przyrostu
1 zapasu drzewnego, jak drzewostany stare.

Podlug taxacyi austryackiéj, znaleziony
w roznych klasach wieku zapas (ktéry w
miodszych drzewostanach oszacowany byl
na oko lub podiug ogélnych zasad przyje-
tych co do zapasu drzewnego w pewnym
wieku, opartych na przypuszczonym spo-~
sobie powigkszania si¢ onego od roku do
roku), tak zostal rozdzielony na lata caléj
. kolei, aby drzewo znalezione nad fundus
¢nstructus, stopniowo bylo wycinane, do-
poki etat nie zrowna si¢ z dochodem z
porebu wydzielonego w lesie doskonalym

1 ragbnym podjug systematu powierachnio-
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wego; jezeli za§ zapas wynaleziony byl
mniejszy od fun: ¢nstr: aby tak dlugo wig-
céj uprawiano anizeli ci¢to, dopdéki zapas
istniejacy nic zrowna sie z fundus instructus.
Jezeli np. wynalezési¢ majacy etatcieé=E,
zapas normalny =27,

zapas terazniejszy = 7,

przyrost normalny =P,

koléj albo czas w ktérym obhecny drzewo-

stanma sie zrownacd z fundus, instr: k

bedzie: E=P — z':i

Jezeli zag obecny zapas jest wiekszy od
Sundus tnstructus, bedzie: E= P+ i

L]
k,

Gdyby kto wycinal a przytém nie chciatu-
prawiaé wycietych powierzchni, zniknglby
Z czasem zamierzony zapas drzewny, iciecia
musiaiyby by¢ zaniechane, lub przynajmniéj
zmniejszone w stosunku zmniejszonego za-
pasu.

Taxa austryacka przeznaczona byla naj-
prz6d do ocenienia wartosci laséw inka-
merowanych, duchownych i klasztornych,
Kktére miano sprzeda¢ z warunkiem trwa-
lego zagospodarowania. Wartosé takich
lasow zaleiy szczegdélnie od obecnego za-
pasu i od moZnego trwalego dochodu drze-
wnego w piérwszéj kolei. Jeieli znale-
ziono wiecéj drzewa nad t¢ ilosc, jaka
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byla konieczng dla zapewnienia normalne-
go trwalego dochodu, przewyzka musiaia
by¢ oddzielnie zaplacong; ale za to naby-
wey wolnobylo takowa przewyzke wyhra¢
7z lasu przedewszystkiém. W przeciwnym
za$ razie, jeieli zabraklo drzewostanow ra-
bnych, co si¢ czesto zdarza, albo jeZeli
drzewostany rabne, w braku drzewostanéw
$rednich , wypadlo oszczedzac, a zatem
mniéj przypadalo drzewa do cigcia roczne-
go, jak wskazywal wynaleziony zapas nor-
malny czyli fundus tnstructus, W takim
razie dochéd i wartesé kapitalna stosun-
kowo nizko byly obrachowane.
Austryacka kameralna taxa miala nad-
to na celu kontrole nad gospodarstwem
lesném prywatnych wlascicieli. — Pod
tym wzgledem nie bylo potrzeby tro-
szczyé; sie o szczegbly prowadzenia go-
spodarstwa , lecz te wlascicielowi, pray-
najmniéj pozornie, byly zostawione; ale z
drugiej strony byl on znaglony zagospo-
darowaé las nietylko trwale, lecz nawet
w sposéb, jaki taxatorowi zdawal si¢ by¢é
najkorzystniejszym. Skoro bowiem taxa-
tor przyjal pewny fundus sustructus 7a
podstawe taxacyi, wskazal tém sameém
posrednio nietylko gatunek drzewa ‘hodo-
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wad sie majacy, lecz nadto koléj lesna, bona
nich opieral fundus instructus: jezeli za-
tém po ukoniczeniu piérwszéj kolei, mia-
1o by¢ osiagnicte normalne stopniowanie
drzewostanow co do wieku, musiano do
tych wskazan stosowaé si¢. Nadto kon-
trola rzagdowa ograniczajaca si¢ na Zadaniu
takiego zapasu drzewnego, jaki w lesie re-
gularnie zagospodarowanym znajduje sie,
najmniéj posiadaczom laséw kontrolowa-
nych zdawala si¢ by¢ uciazliwa ; tém bar-
dziéj, Ze sie nie wtracano w szczegdly ca-
lego gospodarstwa lesnego, gdyz miano to
przekonanie, Ze jeieli zapas normalny u-
stanowiony ze slusznoscia, ciagle utrzymy-
wany bedzie, las w Kkoncu do stanu nor-
malnego doprowadzony zostanie.

Oprécz zarzutu, Ze nowe tablice do-
Swiadczen inny okazula zapas drzewny w
lesie doskonalym, anizeli jfundus instru-
ctus oznacza, zrobiono téj metodzie taxa-
cyi ten jeszcze zarzut, Ze z nig nie jest
polaczone urzadzenie! gospodarstwa, a za-
tém nie uczyni zadosyé warunkowi, jaki
powinien towarzyszy¢ dobréj taxacyi, to
jest: Zeby ona wykazywala nietylko do-
chéd materyalny, jaki przynosi¢ mozZe las
w obecnym stanie swoim, lecz nadto i ten

60
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stan, w ktérym najwyzszy dochéd z nie-
go moze by¢ oczekiwany. Ten zarzut jednak
moznaby latwo usunaé odpowiedzia: Ze wia-
scicielowi lasulub adininistratorowi zosta-
wiono do woli ulezenie jak najkorzystniej-
szego planu gospodarczego, byle tylko nie
zmniejszyl kolei i nie zaprowadzil gatunku
drzewa mniéj masy przynoszacego. A nawet
1 temu warunkowi mogloby stac sie zadosy¢,
gdyby fundus instructus wynachodzilo sie na
zasadzie planu gospodarczego wprzod sobie
uprojektowanego.

Na usprawiedliwienie téj metody przy-
toczyd Jeszcze mozina ite okolicznosé, ze u-
rzgdzenie (taxacya) ktore wykonywajacemu
one zostawia wolnos¢é obrania najlepszego
sposobu gospodarstwa, niekiedy jest le-
psze anizeli takie, ktére $ciesnia gospo-
darza lesnego. szczegélowemi przepisami,
ktorych przekroczyé nie moina; bo jezeli
nastapi przekonanie, Ze osoby wykonywa-
Jace sa niezdatne, to w kaidym razie
szczegolowy plan gospodarczy przepisaéim
mozua; przeciwnie zas,znajacych rzecz swo-
Ja nienalezaloby krepowaé w wyborze spo-
sobow podlug ckolicznosci miejsca i czasu
najlepszych i najstosowniejszych, owszem
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wybdr ich i zastosowanie moznaby im po-
wierzy¢. Wiecé) ugruntowane zarzuty prze-
ciwko austryackié] taxie kameralnéj sa:

1) Ze wnader wielu wypadkachniemozZna
trafnego fundus tnstructus wynalezé, nie
ustanowiwszy na calg koléj sposobu prowa-
dzenia gospodarstwa podlug powyzszéj
metody Hartiga, przez co cala podstawa
austryackié) metody wzrusza sie.

Fundus tinstructus jest rowny poétowie
masy drzewostanow rabnych doskonale
zwartych , albo co na jedno wychodzi, ré-
wny jest calkowitéj masie drzewostanéw
stopniowanych w wieku. Widzimy zatém
na piérwszy rzut oka, Ze ilosé sazini lub
stop szesciennych stanowigca fundus tn-
structus , zaleiy od wieku drzewostanow,
od gruntu i gatunku drzewa. Nie mozna
wprzod oznaczyé jak wielki ma by¢ fun-
dus instructus, zanim nie ustanowimy ko-
lei lesnéj, gatunku drzewa, i nie rozpozna-
my gruntu. JeZeli dla calego lasu przyjmie-
my ogdlny fundus instructus, lub jeieli ten
dla kaidego gatunku drzewa stale ustano-
wimy, przypusci¢ Koniecznie musimy, Ze
wszystkie drzewostany dojda do jednego
wieku koleja lesng oznaczonego, Ze rosng
na gruncie té) saméj dobroci, i Ze sa jé-
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dnorodnemi, czyli, zjednego i tego samego
gatunku zlozonemi. Podobnych jednak la-
s6w w znacznéj obszernosci nie mamy, ho
po czesci grunt réznéj bywa dobroci, po
czesci rozne gatunki drzewa w pomiesza-
niu rosnd.  Nadewszystko za$, jezeli chce-
my zuzyc¢ drzewostany w najkorzystniej-
szym ich wieku, 1 jezeli pragniemy nie-
tylko przywrocié las nieregularny do wie-
ku stopniowanego, ale nawet w tém sto-
pniowaniu zachowadé pewien porzadek, mu-
simy niektdre drzewostany w innym zu-
2y¢ wieku, anizeli przyjeta koléj wskazu-
je; a nawet niepodobienstwem jest tak $ci-
sle do wieku kolei stosowadé sie, jakby z
taxy kameralné) wypadalo. Ile razy w
drzewostanach nie da si¢ wprowadzié ta-
kie same stopniowanic wieku, na jal\'iém
oparty zostal fundus instructus, w takich
wypadkach cala metoda utraca caly swo-
ja podstawe, zwlaszcza, jeieli fundus in-
structus dla calego lasu podlug jedndji téj
saméj kolei ustanowiony zostanie.
Moznaby fundus instructus dla kazidego
odmiennego drzewostanu przyjac i ustano-
wi¢ podlug wieku, do ktorego ma dojsé,
podlug klasy gruntu i gatunku drzewa, a
dodawszy do sicbie mase drzewna ze wszy-
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stkich oddzialow, wynaleié ogélny fundus
tnstructus calego lasu. W takim jednak
razie w metodzie téj musialoby by¢ wyma-
gane nietylko dokladne rozréznienie i roz-
poznanie odmiennych drzewostanow, lecz
nadto poprzednie ustanowienie planu go-
spodarczego 1 oznaczenie wieku, do ktore-
go kazdy drzewostan ma dojsé, tak jak to
przepisuje metoda Hartiga; bez tego bo-
wiem nic daloby sie rozpoznaé, jaki be-
dzie w przyszlogel drzewostan w kazdym
oddziale, i jaki fundus tnstructus "dlan
przyjac nalezy.

Z tego wzgledu zdaje sie, ze austryacka
taxa kameralna wtenczas tylko moze byé
uzyta, gdy przyjmiemy za zasade, Ze kazdy
drzewostanma byé niezmiennie hodowany
do wieku przyjetego na koléj lesna, a wska-
zany zapas drzewny ma by¢ ciagle w lesie
utrzymywany; jak to moze mie¢ miejsce
np. przy zaciagni¢eiu na lasy pozyczki z
towarzystwa kredytowego ziemskiego.
W takim wypadku podobne ogélowe usta-
nowienie zapasu drzewnego i etatu cigcia
rocznego mogloby by¢ stosowne, bo nie
mialoby innego celua, jak tylko upewnie-
nie wierzyciela, Zze w lesie bedzie ciagle
taki zapas drzewa, izby kapital nan po-
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iyczony dostatetecznie hyl ubezpieczony;
potrzeba tylko skréslié ogblne zasady go-
spodarstwa, Kktorym tez dluinik musi sie
poddac.

2) Inny zarzut przeciwko téj i innym
podobnym metodom, rowna z nig majacym
podstawe, jest ten, Ze czestokroé musimy
Zzadaé z lasow trwalego dochodu nietylko co
doilosci drzewa przypadajacéj do ciecia ro-
cznegn, lecz nadto co do zdatn osci onego.
Czestokroé potrzeby miejscowe wymagaja,
ieby lasy dostarczaly corocznie znakomity
ilos¢ drzewa uiytkowego i budowlowego,
chociai nie wszystkie oddzialy s3 w tym
stanie, izby tym potrzebom wystarczaly.
W takich wypadkach naleZy koniecznie prze-
konaé si¢ 1 wykazaé. czyli dla kaidego z
poézZniejszych okreséw istnieja drzewosta-
ny, ktéreby potrzeby drzewa uiytkowego
mogly zaspokoic i czyli one dojdg do po-
trzebnego wieku. Wladza za$ wyzsza po-
winna W operacie urzadzenia (taxacyi)
znaleZé moznos¢ przekonania sie, w jaki spo-
s6b trwaly dochéd, nawet pod wzgledem
zdatnosci materyalu drzewnego, ma byé
zapewniony.

Niemniéj i sluzebnosci lesne, szczegol-
niéj paszy, wymagaja, azeby plan cieé czyli
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plan gospodarczy polaczony byl na dlugi czas
7 oszacowaniem drzewa majjcego przyjsé
do ci¢cia, a to dla przekonania sig, jak za-
gajniki w réznych czasach rozlozone beda;
czemu zadosy¢ stac si¢ moze w ogolnosci
w systemacie polaczonym i w metodzie
Hartiga : przeciwnie zas inne metody -ta-
xowania, ktore etat ci¢é jedynie tylko z o-
becnego zapasu wynajduja i przytém wca-
le nie troszczy si¢ o sposob prowadzenia
gospodarstwa, nie przedstawiajg moznosci
przewidzenia szczegolow przyszlego go-
spodarstwa. Nawet moga zdarzyd si¢ ta-
kie przypadki, w ktorych koniecznie nale-
zy, jakkolwiek z wielka przezornoscia, pod-
ciggngé pod oszacowanie drzewostany w
przysziosci powstac majace.

Nieslusznie powstawano na to,ie przy ukla-
dzie planu gospodarczego na dlugg koléj lesng
podawano przepisy postepowania gospodar-
czego na wszystkie okresy (peryody). Wska-
zanie dzisiaj ogdlnych zasad przyszlego po-
stepowania, nie ma na celu krepowania
widokow nastepcow, lecz jedynie zamie-
rzamy przez to wykazac, Ze gospodarstwo
dla obecnosci obrane, jest tego rodzaju,
Ze przez wykonywanie onego nieutraca si¢
na przyszlos¢ mozZnogci zadosy¢ uczynie-
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nia wszelkim widokom, jakie si¢ w tenczas
nastrecza. —  Jezeli nastepcy ten  sam
cel w przyszlosci osiagnaé moga, w lepszy
i korzystniejszy sposob, nie bedzie im by-
najmniéj wzbronioném odstapic od planu
gospodarczego teraz ulozonego. W kazdym
jednak razie, plan gospodarczy dzisiaj u-
lozony musi przekonywaé, ze obecnie
tak sie postepuje, aby przyszlosé nie byla
pozbawiona srodkéw zadosy¢ uezynienia
zadaniom jéj wlasciwym. Takiego tez pla-
nu gospodarczego i oszacowania WwyZsza
wladza zarzydzajaca lasami, zadaé moze i
powinna. Duzisiejszy gospodarz powinien
siv usprawiedliwié, Ze nie ubliZa przyszlo-
$ci, wykazujac, jak‘ obecne gospodarstwo
urzadzil ze wzgledem na przyszlosé, nie.
stanowiacjednak dlaniéj w przepisach sZcze-
géolowych co ma by¢ zrobisne lub zanie-
chane. Wszelkie wykazy tyeczace si¢ do-
chodow w poznéj przyszlosci, ktoreby roz-
leglejszy mialy cel nad usprawiedliwienie
si¢ Z dzisiejszego postepowania naszego,
sa zbytecznemi. Pomyst szczegélowé) o-
picki nad potomkami w przyszlych wie-
kach, wigcéj jest Smiesznym anizeli szko-
dliwym, gdyZ nastepcey o tyle tylko do dzisiej-
szych przepiséw zastosujy si¢, oile je znaj-
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da dla widokéw swoeich dogodnemi. Ka-
zda metoda szacowania, to jest: ustanowie-
nia etatu ci¢¢ podlug istniejacego zapasu,
albo podlug sredniego przyrostu, albo pro-
centu uzytkowego, musi byé polaczona
z planem gospodarczym; jezeli zas plan
gospodarczy dodaje sie do tych metod,
jako niezbedny, i urzadza sic etat cieé z
uwaga na plan, utracajg one wlasnos¢é swo-
Ja na Kktéréj si¢ opierajy, to jest: Korzysé
skroconego postepowania, ktére metody
te zalecaé¢ mialo.

Tym sposobem kwestya wniesiona, czy
lepsze sg metody gruntujace si¢ na planie
gospodarczym lub metody nie wymagaja-
ce planu gospodarczego, tyczy sie jedynie
formy obrachowania, gdyz w saméj rzeczy
na jedno wychodzi, czy etat cie¢ wynale-
ziony zostanie ze wszystkich dodanych do
siebie cig¢ odmiadniajacych i z trzebiesy, lub
~ podlug sredniego przyrostu z nich obrache-
wanego, albo w stesunku procentu uiytko-
wego, co jest to samo, codochéd otrzymu-
jacy sie z trzebieiy i odmlodnienia istniejg-~
cych drzewostanéw wpewnym wieku, o-
bliczony podiug tablic do$wiadczen. Gié-
wna réznica miedzy temiréinemi metoda-
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mi jest ta, Ze w jednych opierasic etat'cie¢
(dochéd roezny materyalny) na zaprojekto-
wanym planie gospodarczym na calg koléj i
na oszacowaniu drzewa, ktére podiug te-
goZ planu do ciccia przypadnie; inne zag
metody chcg antrwalié dochdd roczny nie na
wykazaniu masy drzewnéj, jaka w pewnym
czasie wyhodowadé mozna,lecz na ustosunko-
waniu cigcia do istniejacego zapasu; plan
za$ gospodarczy cheg mied urzadzony po-
dlug potrzeby czasu i to urzadzenie zosta-
wi¢ dwczasowym gospodarzom. W tych
ostatnich metodach etat cig¢ zmienia sie, ile
razy zapasy zwigkszajg si¢ lub zmniejszaja,
bez poprzedniego obrachowania, jak wielka
zmiana nastypi: przeciwnie za$ piérwsza me-
toda juinaprzédna kaidy okres wykazuje,
czego w nim spodziewad si¢ naleiy, ‘a na-
wet peryodyczne zrownanie nie jest wa-
runkiem niezbednym, lecz peryody tak
moga by¢ urzadzone, ze taka sama mase
drzewa bedy dostarczaly, Jjaka przypadnie

podiug procentu uZytkowego lub innych
podebnych metod.



— 477 —

Wynalezienie etatu ci¢é podtug przyro-
Stu e sredmiego przeciecra.

Napodobnéj podstawie,jak austryacka ta-
Xa rzgdowa, opiera si¢ ustanowienie etatu
cigé podlug przyrostu ze sredniego przecie-
cia, chociaZ pozornie niezupelnie te same
sluzg zasady. |

Oettelt urzednik lesny w Turyngii w r.
1767 piérwszy zrobil doswiadczenie o ma-
sie, ktorg zawierajg drzewostany wysoko-
pienne; postepujac w ogdlnosci tak samo,
jak pézniéj Hartig uczyl. Dopelnial trze-
bieiy w drzewostanach dobrze zwartych
W roZnym wieku, dodawal dochéd z trze-
bieZy do czasu rygbnosei otrzymywany, do
dochodu z odmlodnienia, i dzielac sume
przez ilogé lat kolei lub ilo$é lat wieku
drzewostanéw, wynalazl produkcye roczna
ze sredniego przeciecia.

Cotta udoskonalit tablice do$wiadczeri o
spodziewanym w przecieciu przyroscie w
réinym wieku, tak dalece, Ze z nich od-
razu mozna ustanowi¢ etat ci¢é dla pewne-
go lasu. W tym celu potrzeba tylko o-
znaczy¢:

a. klas¢ gruntu ,

b. gatunek drzewa,
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c. klase zwarcia drzewostanu',
d. wiek w ktérym drzewostan przypa-
dnie do odmlodnienia. |

Znalaziszy w tablicach przyrost roczny dla
kaidego poddziatu i dodawszy do siebie
wszystkie poddzialy i oddzialy calego la-
su, znajdziemy roczny etat ci¢é, ktéry mo-
ze by¢ trwaiym, skoro nastapi regularne
odmlodnienie wycietych drzewostandw.
Niekoniecznie nawet zachodzi potrzeba de-
kladnego ustanowienia wieku, w ktérym
rézne drzewostany maja byé odmlodnione,
bo przyrost drzewa okolo wicku rabnoesci
jego, tak malo jest odmienny, Ze nie robi
roznicy c¢zy np. drzewostan sosnowy na
dobrym gruncie, wyciety zostanie w wie-
ku 70-letnim lub 120 let.; roznica bowiem
podlug tablic wynosi na morgu pol. ledwo
5 stop sz. Jezeli przyrost z przeciecia zwig-
ksza sie dla tego, Ze hailizny albo téz zle
zwarte a wyciete oddzialy, mlodym drze-
wostanem zostaly dokiadnie uprawione,
mozina latwo etat ciec stosunkowo powig-
kszyé, dodajac przyrost $redni nowo u-
prawionych miejsc do etatu cie¢, i wzaje-
mnie, mozina go bez mozolu zmniejszy¢ w
razie, gdyby drzewostany przez wypadki
nadzwyczajne ulegly zniszczeniu lub utra-
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cily dalszy wzrost, i z tego powodu przyrost
z prreciecia zmniejszyl sie.

Przy uzyciu téj metody szacowania, kté-
ra bez watpienia jest najkritsza 7 istnieja-
cych metod, koniecznym jest warunkiem
zbadaé i rozebraé poprzednio, czy istnieja
w dostatecznej ilosci stare drzewostany,
7 ktorychby przyrost sredni migl Juz teraz
by¢ wycicty, i czyli klasy drzewostanéw
tak s3 ustosunkowane, e przyrost $redni
ciagle i co rok moze byé ciety w drzewie
zdatném do uzytku.

Zbadanie to wazniejsze jest w téj meto-
dzie postepowania aniZeli w austryackiéj
taxie rzgdowéj albo w metodzie - procentu
uzytkowego, o ktéréj nizéj. W tych osta-
toich ustanawia sie etat cie¢ jedynie w sto-
sunku do istniejacego zapasu, i dla tego
etat ten mniejszy by< musi, im wiekszy
jest brak starych drzewostanéw, a nawet
W lesie np. zloZonym z drzewostanu sosno-
wego od 1—25 letniego, w ktérym drzewo
chréstowe nie ma odbytu, przez piér-
wsze 15 lat nie mogtaby byé wycinang
ilos¢ drzewa etatowa podiug tych metod
ustanewiona, bo zbywa na drzewie do u-
Zytku zdatném. Jeszcze bardziéj za$ w ta-
kim wypadku nie dalby si¢ wycinaé etat
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ustanowiony podlug sredniego przyrostu
0golnéj kolei lub wieku, do jakiego kazdy
oddzial dojs¢ musi. Ow sredni przyrost
bowiem rowny jest tak w drzewostanie 10
jak 100-letnim, a gdyby byl obrachowany
np. na | sgzen z morga polskiego, etat z
1000 morgow wynositby 1000 sazni; gdy
tymczasem moze caly powierzchnig okry-
waja tylko 1—10 letnie zagajniki, w kté-
rych ani | saien nie moze bydé wyrabany.
Dla tego tez metoda ta, bez uwagi na
klasy wieku drzewostanéw i bez wyka-
zu mas drzewnych peryodycznie do ciecia
przypadajaecych, tylko tam moZe byé za-
stosowang, gdzie ju na piérwszy rzut o-
ka daje si¢ poznaé, Ze stosunek miedzy
klasami wieku- jest taki, Ze bez narazenia
si¢ na brak uZytecznych drzewostanéw,przy-
rost sredni ciagle wycinany byé moie,
czyli, gdy starsze drzewostany na tak diugo
wystarczy, dopéki miodsze nie doresna.

Wynalezienie etatu cigé podtug dochodu
draewnego % doSwiadczenia otrzymanego.

Gdy wiadomy dochéd drzewny przez od-
mlodnienie z jednego morga otrzymywany,
pomnoiemy przez ilog¢ morgow, jaka w
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stosunku przyjctéj kolei, co rok do odmls-
dnienia przypada, otrzymamy etat cied
doswiadczenia. Jest to prawie takie sa-
me postgpowanie, jak przy ustanowieniu
etatu ci¢¢ podlug sredniego przyrostu, zod-
miang, ze tu w miejsce sredniego roczne-
g0 przyrostu, przyjmuje si¢ powierzchnie
drzewem porosty, jaka w przecieciu co rok
do ci¢cia przypada, z dochodemn materyal.-
nym przy odmiodnianiu doswiadczonym.
Metoda ta pod temi samemi tylko warun-
kami moie by¢ zastosowana jak dredni
przyrost.  Gléwniejszym za§ warunkiem
Jest: aby istnialo stosowne Stopniowanie
wieku drzew, tak, aieby mozna ciagle go-
spodarowaé¢ w drzewostanach zupelme Ty
bnych.

Podlug tych zasad oszacowane byly lasy
na gorach Harcu w krélestwie Hanower-
skiém pod dyrekcys radcy lesnego pana
Wiichter. Oszacowanie to opiszemy tu ja-
ko przykiad bardzo krétkiego i sumary-
cznego postepowania (ktéremu jednak nie
zbywa na fundainencie i pewnosci), dla-o-
kazania, jak malemi kosztami, maly praca
i w predkim czasie moZe by¢ wynaleziony
etat cig¢ w lasach znakomitéj obszernosci.
NaleZy tu jednalk zwréci¢ na to uwage, Ze
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postepowanie to bylo tylko obrane dla la-
s6w na Harcu, gdzie powierzchnie coro-
cznie do odmlodnienia przypadajace nie
okazuja znacznych réinic w drzewostanie,
ze one nie dalyby sie zastosowad np. do
lasow sosnowych, ktore zwyczajnie bar-
dzo nierwne majg drzewostany.

Dla wszystkich hanowerskich las¢w na
Harcu, ktore w 6 lesnictwach zawierajy
morgow polskich 97,294 przyjeto trzy kla-
sy gruntu, jako to: dobry, Sredni i zly,
podiug ktérych zdolnos¢ produkcyjna ka-
zdego pojedynczego oddzialu ustanowiong
zostala. Naste¢pnie dochodzono z rachun-
kéw, co podlug doswiadczenia w kaidym
rodzaju gospodarstwa i gatunku drzewa,
na morgu kazdéj klasy gruntu, w przecie-
ciu, bywalo wycigtéin,podlug tego, jak drze-
wostan byl debry, $redni lub zly. Prze-
strzenie za$ bezprodukcyi bedace, odlaczone
zostaly od przestrzeni zaroslych i do pro-
dukcyi zdolnych.

Tym sposobem, poczeéci z wlasnych ra-
chunkéw od dawnych lat regularnie pro-
wadzonych, poczesci téi z doswiadczent
zebranych winnych lasach, otrzymano wy-
kaz dos$wiadczenia, czego w lasach na Har-
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cu mozna sie spodziewadlub corzeczywiscie

wydawal morg jeden:

rabnego drzewostanu $wierkowego,

lasu wysokopiennego bukowego,

lasu niskopiennego polaczonego w kolei lat
35—40,

lasu mickkiego pomiegszanego,

lasu niskopiennego w kolei lat 10— 20,

drzewa w kolei 6—8-letniéj ogiowionego,

a to podlug 3ch klas gruntu i 3ch klas zwar-

cia drzewostanéw. Takie doswiadczenia

byly uzyteczne do ustanowienia przysziego

etatu ciec, gdy drzewostany lisciowe w po-

rownaniu z przeszloscia nie zmienily sie,

a drzewostany $wierkowe stawszy si¢ ra-

bnemi zapowiadaly taki sam dochéd drze-

wny jak przed tém.

Jakkolwiek klasy takowe byly niepewne
do oznaczenia ilo$ci drzewa znajdujacego sie
w drzewostanie, bo na morgu np. zlego drze-
wostanu, moglo by¢ raz mnié) drzewa, dru-
gl raz wiecéj, anizeli dla téj klasy przyje-
to; gdy jednak liczby dos¢wiadczen wziete
zostaly z wielkiego przecigcia, nalezalo si¢
spodziewad, Ze si¢ to wyréwna. Skoro za-
tém powierzchnia tak zostala rozdzielong,
iz mozna bylo wiedzie¢:

62
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a) ile morgdw kaidy gatunek drzewa j
kazdy rodzaj gospodarstwa zajmuje ,
b) jak na nich drzewostany sy zwarte, czy
dobrze , srednio albo Zle, 1 do jakié]
klasy gruntu nalezy —
to nastepnie, przez proste pomnozenie ilo-
$ci morgow przez liczby przy jetego docho-
du, wynaleziono:

1) co las wydawacé moie ,gdyby wsze-
dzie w normalnym znajdowal sie stanie,
bo to oKazywaly pozycye dochodu drze-
wostanow dobrze zwartych w kazdéj kla-
sie gruntu;

2) co las wydawac moZe recznie podiug
swego obecnego stanu, ato biorgc pod ra-
chunek przestrzenn corocznie przypadajgca
do odwloednienia i do trzebieiy, ze wizgle-
dem na Kklas¢ zwarcia drzewostanéw i na
dochody tymie klasom podlug tablic do-
swiadczen odpowiednie.

Tak np. lasy hanowerskie na Harcu m.
p- 97,294 zawierajace, rozdzielone byly:
na m. p. 70,510 lasu swierkowego,

— 7,183 — polaczonegoniskopien -

nego,

— 14,606 — wysokopiennego li-

$ciowego (powiekszéj
czesci bukowego),
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na m p. 2,268 lasu niskopiennego proste-
805
— 2,827 halizn;
corocznie zas w roznych kolejach przypadatlo
do odmlodnieniam. p. 794, czylico 10 lat m.
p- 7,940. Oprocz tego przypadalo rocznie
do trzebiezy m. p. 2,321; do wykopania
karpiny staréj przypadalo w przecieciu co-
rok m. p. 156 ; w lasach wysokopiennych
bukowych przypadalo w przecieciu corok
do wykonania r¢bu jasnego m. p. 160 i ty-
lez do wykonania rebu zupelnego.
Podlug wielkiego przeciccia wydawal
morg
1. wrebach odmiadniajgcych
a. w lasach §wierkowych saini 187—199
b. w lasach lisciowych réznego rodzaju,
4 przecigeia sazni 74 —85
2. w trzebietach
@ W piérwszéj saini 41— 43
b. w drugiéj — 7 —I11}
C. W trzecié] — 123—141,
3. w rebach jasnych ¢ supelnych w lesie
lisciowym
@ W rebach jasnych sgini 141
b. w r¢bachzupelnych — 493,
4. Lopanie dawnéj kEarpiny dostarczalo si-
zni 493.
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Z tego wynaleziono roczny sumaryczny
dochdd drzewny sazni 137,397, czyli morg
lasu hanowerskiego na IHarcu daje rocznie
1153 st sz. Wszystko na miare polska
zredukowane.

Takie oszacowanie, przed innemi meto-
dami mapiérwszenstwo w tém, ze si¢ opiera
na tablicach doswiadczen wykazujacych do-
chdd drzewny nie normalny albo idealny,
lecz rzeczywidcie doswiadczony.

Wszystkie metody szacowania, w ktérych
nieragbne jeszcze drzewostany, obliczajy sic
podlug tablic wykazujacych zamoznosé nor-
malnych drzewostanéw,niezapewniaja trwa-
loscidochodu, gdyzZ przytém zamalo zwraca
si¢ uwagina to, ze rzadko ktéry drzewostan
w dlugiéj kolei utrzymuje si¢ w zamierzo-
néj doskonalodci. Pewniejsze sa przeto
liczby dochodu wyciagnicte, jak wyzéj, z
wieloletnich rachuukoéw, jezeli tylko pe-
wni byé mozemy:

a) ie drzewostany w przyszlosci do cie-
cia przypadajace beda w przecieciu téj
samé) dobroci, jak te, ktére w prze-
szlosci byly wycinane,

b) Ze zawsze istnie¢ beda drzewostany
dostatecznego wieku, zKktérychby przy-
Jety etat mogl by¢ pobierany.



— 487 —

W tych wypadkach metoda ta szacowa-
nia jako dajaca si¢ wykonaé¢ bez kosztow,
jezeli tylko istnieja dobre mapy wykazu-
jace réznosé drzewostanéw, w wielkiém
gospodarstwie lesném odpowiada swemu
celowi.

Zdawaloby si¢ jednak by¢ stosowném
sporzadzié¢ przytém wykaz stopniowania
wieku istniejacych drzewostanéw, dla prze-
Kkonania si¢ z niego, jak dalece rabne i $re-
dniowieczne drzewostany zapewniajgy trwa-
le pobieranie etatowéj masy drzewndj, kto-
ra z przecigcia jako rzeczy wisty dochdod wy-
naleziona zostala.

Wynalexienie etatu cie¢ podtug procentu

uzythowego.

Metode ustanowienia etatu cied podiug
procentu uzytkowego wynalazl i opisat P.
Hundeshagen. (*) Gruntuje si¢ ona nana.
stepujacych zasadach :

(*) Die Forstabsch'zitzung auf neuen wissen-
schaftlichen Grundlagen von Hundeshagen Pro-
fessor an der Uniwersitdt zu Giessen, Oberforst-
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Kaidy las zupelnie regularny, to jest ta-
ki, w ktorym drzewostany nietvlko sy na-
lezycie zwarte, ale i wiek ich zupelnie do-
skonale jest stopniowany, zawiera pewng
wlasciwg sobie mase drzewna, czyli tak
zwany normalny kapital Hz~zecl-z4y. Lasy
nieregularne staraé si¢ nalezy doprowaduzié
do stanu doskonalego, bo tylko w tym sta-
nie dostarcza¢ mogiy najwiekszy przyrost i
dochod. DMasa drzewna otrzymujaca si¢ z
cie¢ rocznych odmiadniajacych i z trzebie-
7y Jest procentem uiytkowym 7z posiadane-
go w lesie kapitalu drzewnego, ktory to
procent wynajduje si¢, por6wnywajac ma-
se drzewng znajdujaca sie w cieciach od-
mlodnienia i w ci¢gciach 2z trzebiezy w
Jesie doskonalym, z cala masa dr/ewnq ’
jaka tenze las zawiera.

Biorac za przyklad 10 morgéw lasu za-
gospodarowanego w 10 -letniéj kolei, w
ktorym na kazdym morgu co rok przyra-
sta 90 stop szesciennych, caly ten lab za-
wiera:

‘rath und Director an der Forstlehranstalt da-
selbst. Tibingen 1826.
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na 1 morgu w t-let. drzewos. st. sz. 90
— 1 — 2 —_ — 180
-1 - 3  — — 270
-1 — 4 — — 360
—_1 - 5 — 450
— 1 — 6 — — 540
-1 — 7 — — 630
—_1 — S — — 720
— 1 — 9 — — 810
-1 — 10 — — 900
Raemua § O morgach st. sz. 4,950

a wycinajac co rok morg zawierajagcy 10-
letni drzewostan, otrzymuje sie st. sz. 900
Jako procent uzytkowy od kapitalu st. sz.
4950, co wynosi od 100 st. sz. kapitalu
18,18 st. sz procentu, czyli 0,1818 calego
kapitalu drzewnego. Z wiekiem zmniej-
'§za si¢ procent uZytkowy, jak o tém prze-
kona¢ si¢ mozna, prowadzac rachunek w
powyzszy sposéb az do lat 20, w ktérym
on wynosi'tylko (5§ czyli 9,5 procentéw
albo 0,095 kapitalu drzewnego.

Dochéd drzewny wtenczas tylko trwalym
jest dochodem, méwi dalgj Hundeshagen,
kiedy nie wiccéj wycina si¢ z istniejacego
kapitalu drzewnego, jak wskazuje procent
uzytkowy w lesie doskonalym. Do wy-
nalezienia zatém etatu cied, ktéryby byl w
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rzeczy wistym stosunku do Kapitala mate-
ryalnego, potrzeba tylko oszacowac dzi-
siejsza mase drzewostanéw i pomnozyé jj
przez procent uzytkowy wladeiwéj Kolei.
Jezeli wynaleZé sic majacy ctat cigé =K,
normalny zapas czyli kapital drzewny = Z,
dzisiejszy zapas =z, preyrostnormalny =P,

bedzie E = * X —-

Tak obrachowany i pobierany etat cigé
doprowadzi las z czasem do naleZytego sto-
pniowania wieku drzewostaniw.

W téj metodzie jest jeszcze i ta Korzysé,
ze niema potrzeby, jak podlug metody
Hartiga, obecnego nicdoskonalego stanu
lasu, braé za zasade do wyréwnywania
dochodu drzewnegs na cala koléj, bo téz
réwny dochéd drzewny dzisiaj wynalezio-
ny, skutkiem wyKkonywanych cie¢ i zbli-
jania sie lasu do stanu doskonalego, przed
uplywem nawet caléj kolei, nie bedzie juz
odpowiednim; podlug obecnéj zas metody
zbliza sic etat rocznego ciecia do normal-
nego etatu, w miar¢ zblizania si¢ lasudo
stanu doskonalego i ten etat bedzie zawsze
w odpowiednié] rOwnowadze z istniejg-
cym zapasem drzewnym; co téi jest da-
Znoécia wszelkiego urzadzenia i szacowa-
nia lasu. Oprécz prostoty, metoda obecna
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daje wi¢ksza nad inne metody pewnosé,
bo nie wdaje si¢ w obrachunek niepewnéj
przyszlosci, lecz zasadza sie jedynie na
oszacowaniu istniejacéj masy drzewnéj,
a zatém 1 etat rocznego ciecia podiug
nié¢j ustanowiony, zostaje w odpowie-
dnim stosunku z zamoznoscig lasu, albo-
wiem reguluje si¢ zawsze do wiekszego lub
mniejszego zapasu drzewostanéw w lesie
znajdujacych si¢, w ktorym celu Hundes-
hagen najdaléj co lat 10 nowe oszacowa-
nie 1 ustanowienie nowego etatu cieé
chce mied przedsichrane.

Wreszcie wykazuje obecna metoda, ja-
kiego dochodu drzewnego moiemy spo-
dziewac si¢ w przyszlosci po doprowadge-
niu lasu do stanu normalnego, a z tego
wyplywa wiadomosé, jak dalece las w o-
becnym stanie, od przyszlego normalnego
jeszcze jest oddalony i jak do tego stanu
stopniowo zbliZza si¢. Podlug téj metody
moZe i plan gospodarczy by¢ uloZony, nie
wymaga jednak koniecznie uloZenia go na
odlegla przyszlos¢, jak metoda powyisza
Hartiga, lecz zostawia wolnog¢ gospoda-
rowania odpowiednio przedstawiajacéj sie
potrzebie polepszenia stanu lasu, bo etat
cigé nie zasadza si¢ na przysziém prowas
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dzenin gospodarstwa, lecz na istniejacym
Zapasie.

Pomimo pozornéj prostoty téj tak zwanéj
rozumowanéj (racyonalué¢j) metody, oka-
Zuj3 si¢ wnié) w praktyczném uiyciu wiel-
kie trudnosci i przeszkody, ktére zmniej-
szajy prrechwalang uzytecznosé jéj i prze-
konywaja,ie ona w pewny ch wypadkach nie
moze zadosy¢ uczyni¢ temu, czego przez
taxacya (urzadzenie) lasu wymagamy. Co
si¢ tyczy pewnosci w ustanowieniu etatu
cigcia, jasng jest rzeczy, ze takowa pe-
wnos¢ nie od saméj zawisfa metody, lecz
od- trafuego oszacowania drzewostanéw ra-
bnych i starannego uZycia gruntownie spo-
rzadzonych tablic doswiadczen, tak, jak to
w kaidéj innéj metodzie ma miejsce.

Zdaje si¢ nawet, ie owa pewnosé w me-
todzie obecnej czestokro¢ moze by¢ wiecéj
watpliwg anizeli w metodzie [artiga; sta-
nowigc bowiem przyszly dechéd jedynie
w stosunku zapasu, moze byé wypadek
jak np. przy zamianie gospodarstwa nisko-
piennego na wysokopienne, ze drzewo-
stan skladajacy sie powigkszéj czesci z od-
rosli, w miodym wieku przedstawia wielki
zapas, pozniéj za$ przy odmlodnieniu, z
powodu niskiego gruntu, daje maly dochéd
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drzewny, i przeciwnie, drzewostan np. kté-
ry w czasie uprawy onego rzadko byl za-
sadzony i w mlodym wieku malg przed-
stawial mase¢ drzewna, przy odmlodnie-
niu spodziewac sie kaZe stosunkowo wiel-
kiego dochodu, na co metoda Mundeshage-
na, majaca jedynie na wzgledzie obecny za-
pas drzewny, niezwraca uwagi.

Co do zachwalanéj w niéj prostoty i kré-
tkosci post¢powania, natrafia si¢ na t¢ tru-
dnosé, Zerzadko kiedy caly las znajduje sie
w tym przypadku, Zeby wszystkie w nim
drzewostany mogly by¢ zostawione do wie-
ku ogolnie przyjeté] kolei. Drzewostan i
wzrost jego W réznych oddzialach i pod-
dzialach, grunt, konieczno$é prowadzenia
cig¢ w przyjetym porzadku, potrzeba do-
godnego dla uzywajacych paszy rozkiadu
zagajnikéw, potrzeba urzadzenia cie¢ w ta-
ki sposob, aby co rok otrzymad jednostaj-
ng ilosé tak drzewa grubszego z odmlo-
dnienia, jako téi drobniejszego 7 trzebie-
%y, potrzeba wezesnego odmiodnienia %le
rosnacych drzewostandéw w celu predkiego
osiaggnie¢cia calkowitéj takiéj produkcyi, do
Jakiéj grunt jest zdolny, i t. p. wymagaja
prawie w kaidym lesie wezesniejszego al-
bo péiniejszego odmlodnienia niektérych
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drzewostanéw, anizeli w wieku kolei o-
gélnie przyjetéj. A Ze kazdy wiek ma swoj
oddzielny procent uzytkowy, wiec nie mo-
Zna ustanowic etatu rocznego ciecia podlug
ogblIné) kolei, lecz nalezaloby dla kazdego
oddzialu i poddzialu przyjaé za zasadg pro-
cent uzytkowy odpowiedni temu wicko-
wi, w ktérym przypadnie do odmlodnic-
nia, a w tym razie nie mozna si¢ obejs¢
bez planu gospodarczego, uloZzonego w spo-
sobie jak Iartig przepisuje, na caly koléj.
Plan gospodarezy nie moie przepisywac
potomnosci na cale 120 lat, jak gospodar-
stwo w péZnéj przyszlesci ma by¢ prowa-
dzone, lecz tilko usprawiedliwié powi-
nien obecne gospodarstwo i udowodnié, Ze
sie gospodaruje podlug miejscowych okoli-
cznosci i obecnego stanu lasu; Ze cigcia wy-
konywajg sie z zachowaniem przyjetych
ogélnych zasad, tak, Ze przez to nie be-
dzie nadwereiona moznosé gospodarowa-
nia podiug tych samych zasad i w pray-
szlosci; Ze oObecnie nie przedsiebierze
sie nic takiego coby potomkom uszczerbek
przynosilo. Plan wige takowy moZe w
przyszlosci uledz zmianie, skoro stan lasu
i okolicznogci na gospodarstwo wplywaja-
ce zmienia sig.
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Z tych i podobunych uwag okazuje sie,
ze metoda ustanowienia etatu cieé podiug
procentu uzytkowego, nie jest ani zasa-
dniejsza, ani krotsza i prostsza od metody
wylozonéj przex Ilartiga, w Ktéréj usta-
nawiasicetat materyalny z podzialem kolei
na okresy (peryody); chociaz nie mozna za-
przeczyd.ie moga sie zdarzy ¢ wypadki, czyli
takie lasy, w ktérych metoda takowa za-
slugiwalaby na piérwszenstwo.

Przechodzac zbiorowo uiytecznosé syste-
matu materyalnego , natrafiamy ina naste-
pujace niedogodnosci i przeszkody, dla ktd-
rych uzycie jego nie upowszechnia sie.

1. Trudng jest kontrola dzialan gospo-
darczych.

Jakkolwiek doswiadczony gospodarz lesny
najtrafniéj sam moglby co rok obra¢ miejsca,
w ktorych cigcia w mysl planu gospodarcze-
go wykonad naleZy, dlauzupelnienia dane-
go etatu materyalnego, jednakze, gdy wladza
wyzsza administrujgca lasami chce poste-
powac podiug pewnych obranych jedno-
stajnych prawidel, nie moie spuszczac si¢
w tym wzgledzie na miejscowych urze-
dnikéw, jui dlatego, Ze oni niejednakowe
majy usposobienie i réinego s zdania w
jakiém nastepstwie rézne cigcia nalezy wy-
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konywad, jui wezedei i dla tego, Ze oni
niekiedy ze slusznych powedéw zmienia-
ni bywaja; zachodzi przeto konieczna po-
trzeba, wyprowadzenia na gruncie wi-
dzialnych granic, wewnatrz ktorych dziala-
nia gospodarcze, i rewizye tychze dzia-
lann muszy by¢ odbywane. Dodwiadcze-
nie w naszym kraju uczy, Ze nieréwnie
lepiéj Jest przepisaé w planie gospodar-
czym na jakich przestrzeniach, w jakiém
nastgpstwie i jakie dzialania gospodarcze
majy byé wykonywane, aniZeli to zosta-
wic¢ uznaniu samych miejscowych gospo-
darzy lesnych; gdyby nawet skutkiem nie-
zmiennego oznaczenia cieé rocznych, masa
drzewna co rok do cigcia przypadajaca, w
niektérych obrebach niezupelnie miala by¢
réwnga. Jeieli szereg lat, na ktéry obecnie
takie szczegélowe przepisy sa ustanowio-
ne, nie jest zbyt dlugi, i jeieli wladza tak
urzadzi rewizye laséw, ie niezwlocznie o-
trzymywac bedzie wiadomosei o zaszléj
potrl,eble zmiany w zamierzonym porzgd
ku ci¢é, w takim razie szkody z podobne-
go urzadzenia wyniknaé nie moga, a zyska
si¢ t¢ dogndnosé, Ze cigcia musza by¢ wy-
konywane na pewnych przestrzeniach, na
ktorych, jezeliby uchybienia jakie zaszly,
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moga by¢ latwiéj dostrzeZone i sprosto-
wane, anizeli w cigciach odbywanych po
calym lesie, na przestrzeniach niepewnych,
podlug uznania miejscowych urzednikéow
corok wybhieranych.

2. Znakomita zachodzi trudnosé oszaco-
wania masy wszystkich drzewostanéow i
ich przyrostu do czasu odmiodnicnia.

Etat materyalny na fundamencie tak rozle-
glego oszacowania ustanowiony, ulega nie-
pewnosci i moze byézawodnym. Nie masz
bowiem jeszcze tablic doswiadczen dokia-
dnie wykazujgcych mase drzewny, jaka
dzis miode drzewostany w odlegléj przy-
szlosci zawiera¢ mogy, i ze wzgledu na
rozliczne miejscowe stosunki, okolicznogci
i wypadki, rzeczywiscie zawierad beda.
Tablice ktére do tego uZytku sy zebrane,
zwykle wykazuja za nadto wielkie masy
drzewne, jakie mlode drzewostany za lat
60—120 dostarczy¢ maja, i wprowadzajg
w blad, skutkiem ktérego w ostatnich o-
kresach przyjetéj kolei rachujemy zwykle
na réwny dochéd drzewny z przestrzeni
mniejszéj od téj, z ktoréj ten sam dochod
W piérwszych peryodach pozyskujemy.
Wigksza zatém Pewnosc i trwalosé ctatn
cie¢ mode by¢ osignicta, gdy na - idy
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peryod wydziela si¢ przestrzen drzewosta-
now odpowiedniego wieku, przyjmujac,
Ze rowna przestrzen, na rownym gruncie,
w réwnym przeciagu czasu, réwng
mase drzewna produkuje. Tym sposohein
unika sie zarazem zbyt wielkich Kosztow
niepewnego szacowania drzewostanow
przydzielonych pdézniejszym peryodom.

3. W lasach nieregularnych, w wielu wy-
padkach, gtowny cel systematu materyalne-
go to jest: rowny dochdd materyalny cazy-
li rowny etat cicé, nie moze by¢ osig-
gniety. Jeieli np. caly obreb lub wigksza
cze$é onego sklada si¢ z drzewostanow sta-
rych i rabnych, nie mozna ich, dla pozy-
skania réwnego dochodu drzewnego, roz-
dzieli¢ na cala koléj, bo w tym czasie stra-
cilyby swoja wartos$é i uiytecznos¢; prze-
ciwnie zas, jeieli obreb skiada si¢ z drze-
wostanéw mlodych jeszcze nieragbnych,‘nie
moZe obecny dochéd byé réwny temu, ja-
ki otrzymamy wtenczas, kiedy mlode.drze-
wostany dzisiejsze dojda do rabnosci. Ta-
kie zatém okolicznosci wzruszaja cala za-
sade systematu materyalnego, czyli zasade
pozyskania rownego dochodu.

4. Trzymajac si¢ samego systematu ma-
teryalnego, to jest: wycinajac drzewosta-
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ny, bez uwagi na przestrzenie jakie Zzaj-
muja i na poloZenie tych przestrzeni, nie
doprowadzi si¢ lasu obecnie nieregularne-
g0, do stanu regularnego, lecz teraZniej-
sza mi¢szanina wieku i na dal pozostanie.
Jakkolwiek jest zasady, Ze kaidy poje-
dynczy drzewostan, powinien byé wten-
czas wycicty i odmlodniony, gdy to ze
wzgledu na jego wiek, zwarcie i wzrost,
okaze si¢ korzystném; jednak dla upo-
rzagdkowania drzewostanéw 1 osiagniecia
dogodnéj ich lycznosci, naleiy zarazem
mie¢ wzglad na przyszle stopniowanie ich
wieku, chociazby ono nawet z niejakiemi
ofiarami mialo by¢ osiagnigte, do czego
wszakze nieinaczéj przyjsdi moZemy, jak
tylko przez podzial powierzchni.

5. Wlasach nie majacych zupelnego odby-
tu na te ilos¢ drzewa, jaka plan gospodarczy
do cigcia wskazuje, a jakie w naszym kraju w
wielu jeszcze okolicach istniejg,systemat ma-
teryalny, araczéj kontrola cie¢ podiug masy
drzewnéj, nie daje sie zastosowaéd. W takich
lasach bowiem zwykle tylko pewny gatu-
nek drzewa ma odbyt. W obszernych np.
lasach nad rzekq s[)law'nq, poioionych, ta-
kie tylko drzewo szczegolnie odbyt znaj-
duje, ktére do splawu jest zdatne, wiele’
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za$ innego drzewa, jako to: wierzcholki,
drzewo szczapowe i kraglakowe pozosta-
je bez odbytu w lesie. Gdyby w takich
lasach chciano wycina¢ i przedawadé co
rok ilos¢ drzewa wskazany etatem mate-
ryalnym, ustanowionym z oszacowania ca-
1éj zamoznosci lasu, predkoby uprzatnicty
zostal gatunek drzewa odbyt majacy, a
potém ustalby dochéd, na ktéry z oszaco-
wania liczono. W lasach zatém nie maja-
cych zupelnego odbytu na wszelkie drze-
wo, jakie pod oszacowanie podciagniete
by¢ musialo, okazuje si¢ widoczna nie-
moznosc¢ kontrolowania corocznego ubytku
onego , albowiem wielka czesé gnije
bez rachunku w lesie, lub téZ przez mie-
szkancow pobliskich na ugaj jest pobiera-
na. Gospodarstwo lesne urzadzone podiug
etatu materyalnego, wymaga Koniecznie u-
trzymywania scislé] kontroli ubytku tego
drzewa, ktére weszlo do oszacowania. Ta
zas prowadzong by¢ nie moze, gdzie dla
niskiéj ceny drzewa, niepewnosci odbytu
lub innych okolicznosci, wyrébka drzewa
corocznie do cigeia przypadajaca, nie wy-
Konywa si¢ przez administracye lesna, lecz
wydatki onego dziejy si¢ wprost z paia,
ua fury lub nawet ryczaltem przustrzenia-
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mi, albo gdy wielka czes$é scietego, przez
wiatry powalonego, lub obumarlego , zo-
staje w lesie bez uzytkui rachunku. Wre-
szcie gospodarstwo podlug danego etatu
materyalnego wymaga pewnego stopnia u-
ksztalcenia 0s6b ktérym wykonanie onego
jest poruczone, a gdzie na tém zbywa, na-
leZy trzymad si¢ sposobu zastosowanego do
usposobienia oséb wykonywajacych.
Skoro zatém do trafnego urzadzenia la-
86w niedoprowadza ani systemat czysto-po-
wierzchniowy, ani systemat czysto-matery-

alny, starano si¢ cel ten osiagnaé w syste-
macie polaczonym.

(Dalszy ciqg nastqpi.)



